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"Літопис нот" як засіб інформаційного забезпечення 
розвитку музичного мистецтва 

Заснування та плідна діяльність Книжкової палати 
України як осередку реєстрування, статистики друку, науко-
вого опрацювання друкованої продукції поклали початок 
регулярній державній реєстрації, повному обліку, система-
тичній інформації та єдиним методам бібліографічного опи-
су. Перший номер "Літопису українського друку", що поба-
чив світ 1924 року, підготовлений на основі безоплатного 
обов’язкового примірника, який надсилався всіма друкар-
нями України, включав і бібліографічні описи нотних ви-
дань, що були згруповані за Міжнародною десятковою сис-
темою бібліографічної класифікації. Записи позначалися 
великою літерою М, що проставлялася поруч з індексом 
УДК (78 Музика; М78 Ноти). 

Упродовж 1924—1935 років були внесені істотні зміни 
у структуру і розподіл матеріалу, змінені принципи відбору 
та бібліографічний опис видань, удосконалена схема класи-
фікації та систематизації бібліографічних записів у зв’язку з 
необхідністю запровадження єдиних форм і методів держав-
ної реєстрації в "Літописі українського друку". 

Починаючи з 1927 року, "Літопис..." виходив щотиж-
нево, змінилося також розташування матеріалу — бібліо-
графічні записи розміщувалися за алфавітом у межах мов. 

У "Літописі українського друку" за 1928 рік нотні ви-
дання подавалися з окремою нумерацією в кінці "Літопи-
су...". З 1929 року "Літопис..." почав видаватися щокварта-
льно з реєстрацією тільки книжкових і нотних видань, пода-
вався спрощений бібліографічний опис та систематичний 
розподіл бібліографічного матеріалу. 

Упродовж 1929—1930 років у "Літописі..." нотні ви-
дання групувалися у двох підрозділах: "Музика інструмента-
льна" та "Музика вокальна", музикознавча література реєстру-
валася в розділі "Мистецтво". 

З 1930 року Книжкова палата реєструвала поряд з окре-
мими музичними виданнями також ноти, опубліковані в 
журналах та збірниках. 

У 1931—1934 роках видання літописів припинилося. 
Тільки з 1935 року Книжкова палата відновила бібліографічну 
реєстрацію музичних видань в оновленому покажчику, змі-
нивши назву на "Літопис друку УРСР. Книги". Головною 
ознакою розподілу бібліографічних відомостей про музичні 
видання було вокальне або інструментальне призначення 
музичних творів. У 1936 році Книжкова палата видала чоти-
ри систематичних щорічники "Літопис друку. Книги", які 
дали змогу заповнити інформаційну прогалину. З 1937 по 
1938 рік у покажчику відомості про українські нотні видан-
ня були відсутні, у "Літописі..." реєструвалася лише музико-
знавча література. 

У 1939 році "Літопис друку. Книги" відновив реєстра-
цію нотних видань. У бібліографічному записі індекс не 
проставлявся, розписувався зміст лише збірників окремих 
композиторів та збірників пісень. 

У "Літописі..." за 1940 рік ноти почали об’єднувати в 
групи, відповідно, за розділами: "Музичний фольклор", "Во-
кальна музика", "Інструментальна музика", "Сценічна музи-
ка". Книжковою палатою реєструвалися також окремі нотні 
публікації в газетах і журналах. Відомості про нотні видання 
вміщувалися у "Літописі журнальних  статей" з 1936 року, 
"Літописі газетних статей" з 1937 року та у "Літописі рецен-
зій" з 1935 року у розділі "Мистецтво". 

З другої половини 1941 року видання "Літопису друку. 
Книги" було припинено. Українську музичну літературу 
продовжувала реєструвати Всесоюзна книжкова палата в 
довідково-бібліографічних виданнях. 

Видання "Літопису друку. Книги" в Україні відновило-
ся 1946 року. У 1947—1953 роках "Літопис…" зберігав ста-
більну структуру в реєстрації нотних видань. 

Облік нот у спеціальному бібліографічному виданні по-
чався в кінці 1954 року, коли Книжкова палата УРСР запо-
чаткувала випуск "Літопису музичної літератури", який став 
основним бібліографічним джерелом у довідково-бібліо-
графічній роботі бібліотек, музичних навчальних та культур-
но-освітніх закладів України. У "Літописі музичної літерату-
ри" у систематичному порядку розміщувалися відомості про 
музичні твори, опубліковані в книгах, журналах, республікан-
ських і обласних газетах, а також нотні видання окремих му-
зичних творів, збірники творів, музично-фольклорні збірники, 
навчально-педагогічна та інструктивна література (посібники 
з теорії музики, збірники вправ, школи-самовчителі тощо). 
Реєструвалися і книги, в яких літературний і нотний текст був 
органічно пов’язаний між собою (пісенники, літературно-
музичні композиції, навчальні посібники тощо). 

Матеріал у "Літописі музичної літератури" був розмі-
щений за схемою класифікації нотних видань Всесоюзної 
книжкової палати. У розділах вокальної, інструментальної, 
вокально-симфонічної і сценічної музики записи були роз-
ташовані за засобами виконання і жанрами музики. У двох 
перших розділах виділялася також інструктивна та навчаль-
но-педагогічна література. 

Відомості про музичну літературу надавалися з вичерп-
ною повнотою, а кожен номер літопису містив допоміжні по-
кажчики. До нього додавався загальний іменний покажчик 
композиторів, авторів текстів, редакторів, укладачів музичних 
збірників, авторів музичних перекладень та інструментовок. 
Для полегшення користування інформацією, крім іменного 
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покажчика, уміщувався покажчик назв збірників та покажчик 
видань, ноти з яких зареєстровані в "Літописі...". 

З 1970 року "Літопис музичної літератури" змінив на-
зву на "Літопис нот", де реєструвалися музичні видання і 
окремі твори, надруковані в книгах, літературно-художніх 
та дитячих журналах, республіканських та обласних газетах 
України. Музикознавча література з нотними додатками 
реєструвалася в "Літописі книг". 

У 1966 році Книжкова палата УРСР здійснила випуск 
ретроспективного обліково-реєстраційного бібліографічного 
довідника "Музична література УРСР, 1917—1965" [13], що 
мав фундаментальне значення в історії розвитку музичної 
бібліографії України. Матеріал у довіднику був системати-
зований за такими розділами: музичний фольклор, вокальна 
та інструментальна музика, змішані збірники вокальних та 
інструментальних творів, вокально-симфонічна та сценічна 
музика, зібрання творів, навчально-методична література з 
музично-історичних і теоретичних дисциплін, література з 
методики та музично-естетичного виховання, музика для 
танців, музикознавча література. 

До покажчика увійшли бібліографічні описи всіх нот-
них видань; книжкових видань, літературний текст яких 
органічно пов’язаний з нотами; окремих музичних творів, 
опублікованих у книгах; музикознавчої літератури. Нотні 
видання були представлені великим різноманіттям музично-
фольклорних збірників, записів окремих музичних творів та 
збірників творів, зібраннями творів окремих композиторів 
тощо. Описи музичних творів, опублікованих у періодичній 
пресі, до довідника не увійшли. 

Схема класифікації нотних видань відповідала змісту 
довідника. У кожному розділі бібліографічні записи були 
розміщені за алфавітом прізвищ композиторів, а твори одно-
го автора — за алфавітом назв. 

До бібліографічного посібника в кінці додавався пере-
лік прізвищ композиторів, авторів музичної обробки, гармоні-
зації, аранжування, перекладення, авторів тексту. У покажчи-
ку назв відображалися назви нотних збірників різних ком-
позиторів, збірників народних пісень, хрестоматій, самоучи-
телів тощо. 

Унікальність цього видання полягала в тому, що було 
ліквідовано прогалини в обліково-реєстраційній бібліографії 
музичних видань, які утворилися через нерегулярність ви-
пуску державних бібліографічних посібників. Довідник став 
першою спробою створення наукової бібліографії, що сприя-
ла б вивченню і подальшому розвитку української музичної 
культури. 

Сьогодні "Літопис нот" — державний бібліографічний 
покажчик, що інформує про нотні видання, які реєструються 
Книжковою палатою України, виходить один раз на рік і 
містить відомості про окремо видані музичні твори, збірни-
ки музичних творів, навчальні та навчально-методичні нотні 
видання. 

Бібліографічний добір нотних видань проводиться згід-
но з інструкцією, розробленою Книжковою палатою Украї-
ни. Бібліографічні записи розташовані відповідно до "Схеми 
класифікації нотних видань", розробленої Книжковою пала-
тою України, за видами музики (вокальна, інструментальна, 
вокально-симфонічна, сценічна) і засобами виконання (хор, 
оркестр тощо). 

У "Літописі нот" вміщено такі допоміжні покажчики: 
іменний, назв збірників, назв вокальних творів, перших слів 
тексту вокальних творів. 

Спеціальне дослідження, проведене на основі бібліо-
графічного покажчика "Літопис нот" за 2009 рік, надає мож-
ливість визначити жанровий склад видань музичної літера-
тури, випущених в Україні. 

Результати проведеного дослідження представлено в 
діаграмах: 
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3. Видання творів інструментальної музики

4. Змішані збірники творів вокальної та інструментальної музики

5. Видання творів вокально-симфонічної та сценічної музики

7. Навчальні нотні видання з музично-історичних і теоретичних дисциплін. Сольфеджіо та диктанти  

Діагр. 1. Тематичний розподіл нотних видань за схемою 
класифікації нотних видань 
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2.7. Збірники творів для дитячого співу. Шкільні хори. Пісні для дітей  

Діагр. 2. Розподіл нотних видань за підрозділами класифіка-
ції нотних видань 2. Видання творів вокальної музики 
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3.3.4. Духові інструменти 3.3.5. Ударні інструменти  

Діагр. 3. Розподіл нотних видань за підрозділами класифікації 
нотних видань 3. Видання творів інструментальної музики 
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Діагр. 4. Розподіл нотних видань за підрозділами кла-
сифікації нотних видань 5. Видання творів вокально-

симфонічної та сценічної музики 
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Діагр. 5. Розподіл нотних видань за місцем видання  
(міста + Автономна Республіка Крим) 
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Діагр. 6. Розподіл нотних видань за місцем видання (області) 

Отже, на підставі жанрово-видового аналізу видань 
музичної літератури, що відрізняються певним різноманіт-
тям форми, змісту та цільовим призначенням, варто зазна-
чити: більшість із них — це невеликі твори вокальної музи-
ки для голосу (солістів чи хору) з інструментальним супро-
водом або без нього. Меншу кількість становлять видання 
творів інструментальної музики. Це нотні видання для окре-
мих музичних інструментів, оркестрів, ансамблів, симфоніч-
на та камерна музика тощо. 

Видання творів музичного фольклору мають важливе 
значення у процесі вивчення української та світової культу-
ри, тому спостерігається стабільне збільшення кількості та-
ких видань. 

Як показує дослідження, серед музичних навчальних 
видань на сьогодні бракує якісно нових підручників україн-
ською мовою, методичних посібників з теорії музики та 
інструктивної літератури — навчальних нотних видань з 
музично-історичних дисциплін, збірників вправ (сольфеджіо 
і диктанти), самоучителів для навчання і практики гри на 
музичних інструментах. 

Важливим етапом розвитку музично-видавничої спра-
ви є також збільшення навчальних видань для співу (вокалі-
зи, вокальні ансамблі), збірників творів для хорового співу з 
інструментальним супроводом та без нього, видань музич-
них творів для окремих інструментів (особливо смичкових і 
струнних та музики для ударних інструментів) і творів для 
певної кількості інструментів (оркестрів та інструменталь-
них ансамблів, концерти). 

На сьогодні ситуація з нотними виданнями в Україні 
значно гірша, ніж із навчальними. За свідченням працівни-
ків спеціалізованих бібліотек, учні музичних шкіл, студенти 
музичних середніх та вищих навчальних закладів користу-

ються нотними виданнями як мінімум десятирічної давнини. 
Насамперед, це стосується тих, хто займається класичним 
вокалом або грає в оркестрі. 

Випуск нотних видань в Україні після 1996 року знач-
но скоротився. Майже немає зібрань творів найвидатніших 
українських композиторів, зокрема М. Лисенка, Б. Лятошин-
ського, Л. Ревуцького, В. Барвінського, М. Леонтовича,  
С. Людкевича, світової музичної класики, творів великих 
форм. Таким чином, поле діяльності для видавців музичної 
літератури необмежене, що наочно демонструє державний 
бібліографічний покажчик "Літопис нот", надаючи відомості 
не тільки про випущені у світ книги, а й опосередковано 
інформуючи про неохоплені видавцями жанрові різновиди 
музичної літератури і творчу спадщину видатних компози-
торів. 

На жаль, бібліографічна реєстрація українських музич-
них видань є неповною, бо облік друкованої музичної про-
дукції здійснюється на основі безоплатного обов’язкового 
примірника, який повинен надсилатися видавництвами, але 
Книжкова палата України не отримує обов’язковий примір-
ник творів друку в повному обсязі, а ненадходження 
обов’язкового примірника подає недостовірну інформацію 
про видавців і випуск нотних видань в Україні. 
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